

张伯礼：岐黄妙手 济世育人(下)

津中医药大学校园里，几百名“勇博励志班”学生用整齐划一的操练开始了新的一天。每天半个小时晨练和20分钟晨读是这个班雷打不动的“必修课”。

2009年，在张伯礼的倡导下，以“责任、坚韧、克己、奉献”为班训的“勇博励志班”正式成立。这个班每年从新生中招收学员，通过学生自我组织、自我约束、自我激励、自我评价的管理模式，修炼提升学生们的整体素质。2015年，该班荣获第八届全国高校校园文化建设成果一等奖；2018年，获批天津市高校“一校一品”思想政治工作品牌首批建设项目。

培养优秀的医学生，关键要搞好专业教育。这也是张伯礼如今的工作重心。他常说，一流医生应该坐下来会看病，站起来能演讲，闭上眼睛会思考，进了实验室能科研。“我给学生讲课时经常提到，同样的错误不要犯第二次，因为你犯一次错误，可能就会给患者带来很多痛苦。所以医生要善于去悟，去思考，去总结”。

为此，他坚持院校教育和师承教育相



2020年3月18日，张伯礼(中)准备进入武汉江夏普安山康复驿站为康复人员问诊。张畅(湖北分社)/中新社/人民视觉

结合，要求学生从院校走出去，跟临床名师学习经验，培养具有一定科研能力和实际工作能力的临床实用型人才。他还特别注重教学中的互动，鼓励师生间对病例进行分析讨论，创建了“基于案例的讨论式教学——自主学习联动”的教学方法，得到了学界的广泛认同和高度评价，2009年获评国家级教学成果一等奖。

每年毕业季，都是张伯礼最幸福也最辛苦的时刻。在毕业典礼上，他会亲自给近3000名毕业生授予学位，并逐个握手合影。他说：“人生有些节点是不能忽略的，我虽然累几天，

但学生们会记住这一刻。我希望更多中医药人才从这里出发，学有所成，成为让患者满意的好大夫。”

“期望祖国的中医药事业发扬光大”

张伯礼没想到，一场突如其来的新冠肺炎疫情，让他与他热爱的中医药一道上了“热搜”。

今年武汉新冠肺炎疫情暴发后，张伯礼被疫情防控工作中央督导组急召驰援武汉。在武汉，他深入定点医院、方舱医院、社区，给病人会诊，调查疫情，制定治疗方案，研究中药治疗新冠肺炎的处方。他率领中医“国家队”进驻江夏中医

方舱医院。在这里，既有统一方案，又根据患者的病症采取个性化治疗，除了给所有患者统一服用中药汤剂外，还因人施治调制中药颗粒剂，再辅以保健操、八段锦和心理疏导。

连日的奔波劳累让这位72岁的老人胆囊炎复发，病倒在了武汉抗疫一线。微创胆囊摘除手术后，他的两腿出现血栓，医生要求他卧床至少两周。正像大家形容的那样“虽然弃了胆，但英雄胆气未消”，手术后第三天，张伯礼就出现在了江夏方舱医院，所有看到他的医护人员都热泪盈眶。“我不能倒下啊，抗疫还没胜利，我们还有一场场硬仗要打。”回忆起当时的情景，张伯礼说。

从2月14日开舱至3月10日休舱，江夏中医方舱医院运行26天，收治病人564人，实现了“三个零”：病人零转重、零复阳，医护人员零感染。

82天的武汉战役，“把胆留在武汉”的张伯礼，挺起了中医药人的脊梁。中医药以其优异表现和突出贡献“实力圈粉”，在抗疫战场上书写了文化自信的绚

丽篇章。

张伯礼在武汉抗疫战场上的无私付出，是对学生最好的言传身教。跟随张伯礼奋战在武汉抗疫一线的博士生杨丰文，提起当时的情景依然感慨不已。“在武汉的两个多月，他从不考虑自己的身体，永远把病人放在首位。大到提出按病情分类集中管理等抗疫原则，小到深入医院为病人制定治疗方案，他都展现出一位医学大家的风范。张老师的一言一行都深深影响着我，让我懂得了什么是为人师表，什么是对事业的热爱。我希望我也能像他一样，为中医药事业奉献自己的一切。”杨丰文说。

将毕生心血付杏林的张伯礼时刻惦记着中医药的传承，希望祖国的中医药事业后继有人、发扬光大。在“开学第一课”节目现场，他对中小学生们提出了殷切期望：“再过10年、20年，你们就是共和国的脊梁，是国家的建设者。相信你们一定能战胜各种各样的疾病，保卫全国人民的健康！”

作者 | 陈欣然

来源 | 《中国教育报》